

Гвардейского экипажа лейтенанта
МУСИНА-ПУШКИНА

1B № 376

№ 1

О П И С Ъ
делу о лейтенанте Гвардейского экипажа
Мусине-Пушкине

Число бумаг		Страницы в деле
1	Формулярный список Мусина-Пушкина	1, 2
2	Вопросы о воспитании его с ответами на оные	3, две
3	Вопросы Мусину-Пушкину 19 января	4, 5
4	Ответы его на оные	6, 7
5	Свод показаний его же, Мусина-Пушкина	8, 9
6	Записка, показывающая поступки его в 14 день декабря 1825	10
	Всего	10

Надворный советник Ивановский // (л. 7)

№ 2(1)¹

Формулярный список Гвардейского экипажа
Апреля 8 дня 1826

Чин, имя, отчество и фамилия	Сколько от роду лет	Из какого состояния, и буде из дворян, то в каких именно губерниях и уездах имеет мужеска полу душ крестьян	Когда в службу вступил и во оной какими чинами и когда происходил			В течение службы в каких именно полках и батальонах по переводам и произвождениям находился								
			чины	год	месяц	число	полки и батальоны	год	месяц					
Лейтенант Елафродит Степанов сын Мусин-Пушкин	33	Из дворян Крестьян не имеет	В Морской кадетский корпус гардемарином Мичманом	1808 810	Март[а] Декаб[ря]	3 5	Лейтенантом	816	Генваря	21	В Гвардейский экипаж	1813	Июня	27

¹ Ввиду плохого состояния документа текст выверен по подлиннику (ЦГАВМФ СССР, ф. 406, оп. 2, д. 165, л. 279—280 об.).

лейтенанта Епафродита Мусина-Пушкина
года // (л. 7 об.—8 об.)

Во время службы своей в походах и у дела против неприятеля где и когда был	Российской грамоте читать, писать и другие какие науки знает ли	В домовых отпусках был ли, на какое время и явился ли на срок	В штрафах, по суду или без суда был ли, за что именно и когда	Холост или женат и имеет ли дети	В комплекте или сверх комплекта, при полку или в отлучке	К повышенчию чина достоин или зачет имеено не аттестуется
1808-го июня со 2-го ноября по 21 от Кронштадта до Гангута, оттуда в Балтийский порт и обратно в Кронштадт на флагманском корабле «Благодати» под командою капитан-командора Быченского, в оном же году, июня 21-го был в сражении со шведским неприятельским флотом. 1809-го мая с 4 ноября по 30 сухим путем в Або, оттуда на Аландские острова, потом в Свеаборг и обратно в С.-Петербург на канонерских лодках под командою капитан-лейтенанта Коноповича. 1810-го, июня с 17 августа по 16 находился в крейсерстве между Красною Горкою и Кронштадтом на фрегате «Малом» под командою капитан-лейтенанта Стурма. 1811, 1812, 1813 и 1814-й при береге. 1815 июня [с] 9-го с Гвардейским экипажем в сухопутном походе до города Вильно и обратно в С.-Петербург 7 октября того года. 1816 в кампании на галете «Палладе». 1817 и 1818 на оном же галете. 1819 с 6-го числа июня на фрегате «Гекторе» от Кронштадта до Копенгагена, оттуда к французскому приморскому городу Гавр-де-Грассу, откуда 24 июня в английские порты Грэвзенд и Гrimзбай. Из оного 25 августа отправились к Кронштадтскому порту, куда и прибыли 8 сентября под командою капитан-лейтенанта Титова; 1820 — в кампании на галете «Церере» командром. 1821 — на бриге «Пожарском» командром. 1822 — при береге. 1823 — в кампании на бриге «Пожарском» командром. 1824 — с 1-го июня по высочайшему повелению отправился на фрегате «Проворном» под командою капитан-лейтенанта Казина от Кронштадта до французского порта Бреста, прибыв 12 июля, от оного 26 числа к Гибралтару и, в обратном пути простояв у английского порта Плимута по 30 августа в карантине, прибыли на Кронштадтский рейд 18 сентября. 1825 июня с 1-го по 16 сентября кампания на бриге «Пожарском» командром в крейсерстве между Кронштадтом и Санкт-Петербургом	По-российски читать, писать умеет, французский язык и все науки, относящиеся к морской службе, знает	В 1814 году на 28 дней, 1818-м с 7 февраля по 1 апреля, 1823-м на 2 месяца был в домовых отпусках и на срок явился	Не бывал	Холост	Состоит в комплекте и содержится по происшествию под строгим арестом, где неизвестно	

Капитан 1-го ранга Качалов // (л. 11)

№ 3(3)

1826 года, 19 января. В присутствии высочайше учрежденного Комитета для изыскания о злоумышленном обществе Гвардейского экипажа лейтенант *Мусин-Пушкин* спрашиван и показал:

1

Присягали ли вы на верность подданства государю императору Николаю Павловичу? Или нет и почему? И кто еще из товарищев ваших не присягал?

2

Когда, где и кем приняты вы в члены тайного общества, кого сами приняли в оно и что побудило вас вступить в сие общество?

3

В чем заключалась настоящая цель общества и какими средствами предполагало оно действовать для достижения оной?

4

Кто известны вам были члены сего общества? Кто из них наиболее действовал? И что замышляли// (л. 11 об.) они противу священных особ августейшего дома?

5

Накануне происшествия 14 декабря у кого бывали вы на совещаниях? Что было положено на оных? Кто разделял их и какие кому были рассылаемы наставления?

6

Кто поощрял солдат не принимать присяги, но брать боевые патроны и выходить на Петровскую площадь?

7

Неблагонамеренные внушения были деланы солдатам еще прежде 14 декабря. Вы не могли не знать о том. Почему не предварили о сем начальство и почему не старались предотвратить ложные внушения и убедить солдат в неблагонамеренности оных?

8

В день происшествия почему не старались вы удержать солдат в повиновении и порядке, но вместо// (л. 12) того поощряли их к неустройству и сами явились с ними на площади?

9

Кто повел батальон на Петровскую площадь и кто из офицеров на сей площади наиболее возбуждал солдат к неповиновению и к тому, чтобы стрелять в кавалерию?

10

Кто нанес смертельную рану полковнику Гренадерского полка Стюллеру?

11

Кроме того вы должны показать с полным чистосердечием все то, что знаете о существовании тайного общества и его действиях, а равно и о происшествии 14 декабря без малейшей утайки, ибо противное сему может усугубить вину вашу.

Генерал-адъютант Чернышев// (л. 13)

№ 4(4)

На пункты, данные мне 1826 года, 19 генваря, от высочайше учрежденного Комитета для изыскания о злоумышленном обществе, имею честь отвечать:

1

На верность в подданстве государю императору Николаю Павловичу я присягал, а кто из [господ] офицеров Гвардейского экипажа не присягал, я не известен.

2

Никогда не знал никакого тайного общества.

3

Не зная никакого тайного общества, я совершенно не знаю ни цели, ни средств оного.

4

Не быв ни в каких тайных обществах, и члены оных мне неизвестны, а посему и о злоумышлении противу священнейших особ августейшего дома ничего не знаю.

5

Накануне происшествия 14 декабря на совещании ни у кого не был. Возвращаясь домой в 10 часу, в офицерском коридоре встретился с [господами] Якубовичем и Бестужевым 2-м, которые зашли ко мне на короткое время. Разговор же был относительно моих картин, кои они рассматривали; и вскоре ушли в комнату к лейтенанту Арбузову, который и меня просил зайти к нему, где они разговаривали, что им известно, что завтра будут присягать государю императору Николаю Павловичу и что несправедливо будто его императорское высо// (л. 13 об.)чество цесаревич и великий князь Константин Павлович изволил отречься от всероссийского престола и будто бы завтра полки гвардии на Петровской площади будут просить объяснение по сему предмету. Удивляясь моему неведению, спрашивали меня, буду ли я присягать, на что я отвечал: «Не зная ничего относительно сего предмета, я не могу ничего сказать; а завтра, когда начальство объяснит, что для меня должно быть известно, я буду исполнять, что мне будет приказано». После сего ушел домой, позвав фельдфебеля, спросил о приказах и подтвердил всегдашнее приказание никого не пускать в роту ночью из посторонних.

6

Кто поощрял солдат не принимать присяги, мне неизвестно. Боевых патронов у солдат моей роты не имелось; а побежали на Петровскую площадь, следуя движению всего экипажа.

7

Неблагонамеренные внушения были ли деланы солдатам прежде? Не зная сам ничего, я как пред богом всеведущим, так и пред высочайшим Комитетом, сказываю чистосердечно: что я не знал, а потому и не имел, в чем предварить начальство, равно и убеждать солдат в неблагонамеренности, которой я за ними никогда не замечал.

8

В день происшествия и в присутствии генерал-майора Шипова солдаты стояли в порядке. Я никогда не смел позволить себе даже думать, // (л. 14) а тем более, чтоб смел поощрять солдат к какому-либо неустройству. Я не

успел прийти к своему месту, как экипаж побежал со двора, за коим я последовал, будучи увлечен желанием всеми мерами удерживать солдат от не-приличных им поступков. Придя же на площадь за экипажем, я ужаснулся, увидев буйных и не в благонравном виде людей, я удалился и не приходил более на площадь к экипажу.

9

Не быв при фрунте, когда побежал экипаж, я не видел, кто повел экипаж на площадь; уйдя же с площади, я не видал, что там происходило.

10

Не быв на площади во все время, я не знаю, кто сделал смертельную рану [Господи]ну полковнику Стюллеру.

11

Все то, что я знал о происшествии 14 декабря, с чистосердчием я имею счастие объяснить выше сего в пунктах. Но о существовании тайного общества и его действиях я чистосердечно открываюсь пред всевышним судьею, что я об нем ничего не знаю.

Гвардейского экипажа лейтенант Мусин-Пушкин¹

Генерал-адъютант Чернышев // (л. 17)

№ 5(6)

Сведения о поступках Гвардейского экипажа лейтенанта Мусина-Пушкина во время происшествия, бывшего прошлого 14 декабря 1825 года, собранные по следствию, производимому наряженною при экипаже следственною комиссию.

Вопросы

Объяснения

На 1-е

Был.

1-е. Во время приведения к присяге 14 декабря был ли при своей команде?

2-е. Не старался ли отклонять от дачи присяги нижних чинов и возбуждать их к неповиновению?

[На 2-е]

14 декабря рано поутру, когда уже получено было приказание командира экипажа, чтоб приготовили амуницию и были бы все при своих местах, лейтенант Мусин-Пушкин, поставив во фронт бывшую тогда в его командовании 2-ю роту², объявил им, что «сегодня имеет быть присяга другому царю, а наш прежний государь Константин Павлович жив, хотите — давайте присягу, хотите — нет, помните, что вы целовали крест и евангелие. Присяга есть великое дело, за присягу стоять надобно»; словом, внушал им, чтоб соблюли верность прежде данной клятвы государю цесаревичу; потом распустил роту³. На сборном месте возражений командующему бригадою не заметно было от него. В ночи с 13 на 14 приходил в квартиру капитан-

¹ Показания написаны Е. С. Мусиным-Пушкиным собственноручно.

² Далее заключены в скобки и зачеркнуты карандашом слова «во фронт».

³ Четыре строки от слов «великое дело...» на полях отчеркнуты карандашом и отмечены знаком «NB».

лейтенанта *Лялина*, сказывал ему, что завтра поутру, т. е. 14 числа, будет присяга в верности государю императору Николаю Павловичу и просил от *Лялина* совета, как поступить при сем случае, но, получив в ответ, что утром вечера мудренее, удалился. // (л. 17 об.)

На 3-е

3-е. Когда нижние чины Гвардейского экипажа, оказав явное неповиновение, пошли из казарм, как тогда действовал; не производил ли особенного буйства и не возбуждал ли к тому других?

На сборном месте возмущений от него замечено не было; когда же батальон побежал из казарм, то и он бросился с ним же. На площади от [господина] лейтенанта *Мусина-Пушкина* ничего также не замечено: ни возмущений, ни буйства и ни убеждений. Когда же нижние чины с площади возвратились и, будучи предварительно подготовлены к присяге, были собраны в учебной камере, то *Мусин-Пушкин*, явясь перед ротой в несовершенно трезвом виде, говорил роте своей, чтобы они на колени не становились, если бы сие другие стали делать.

На 4-е

4-е. Кем, когда, где и почему приказано взять под арест; словом, объяснить все от самого¹ приведения к присяге до самого арестования.

14 числа вечером в 8 часов вместе с прочими присягнул в верности государю императору Николаю Павловичу, а 15 декабря утром арестован лично его императорским высочеством великим князем Михаилом Павловичем, как бывший с возмущившимися нижними чинами на площади. Более же ничего по сему пункту не известно. Ко всем сим пунктам следует присоединить, что лейтенант *Мусин-Пушкин* замечен возражавшим и не допускавшим до батальона увещевавшего митрополита.

Капитан-лейтенант Лермонтов

В должности обер-аудитора 10 класса Иванов
15 февраля 1826 // (л. 9)

№ 6(2)

Высочайше учрежденный Комитет требует от [господина] лейтенанта *Мусина-Пушкина* показания.

1

Как ваше имя и отчество и сколько от роду лет?

2

Какого вы вероисповедания и ежегодно ли бываете на исповеди и у святого причастия?

3

Присягали ли на верность подданства ныне царствующему государю императору?

4

Где воспитывались вы? Если в публичном заведении, то в каком именно, а ежели у родителей или родственников, то кто были ваши учителя и наставники?

¹ Далее заключено в скобки и зачеркнуто слово «арестования».

5

В каких предметах старались вы наиболее усовершенствоваться? // (л. 9 об.)

6

Не слушали ль сверх того особых лекций? В каких науках, когда, у кого и где именно? Объяснив в обоих последних случаях, чьим курсом руководствовались вы в изучении сих наук?

7

С которого времени и откуда заимствовали вы свободный образ мыслей, т. е. от сообщества ли или внушений других, или от чтения книг или сочинений в рукописях и каких именно? Кто способствовал укоренению в вас сих мыслей?

Генерал-адъютант Чернышев // (л. 10)

Высочайше учрежденному Комитету от лейтенанта Мусина-Пушкина показание:

1

Епафродит, Степанов, 33 года.

2

Греческого и ежегодно бываю на исповеди и у святых тайн; разве болезнь воспрепятствует.

3

Присягал на верность в подданство ныне царствующему государю императору.

4

В Морском кадетском корпусе.

5

В математике и касательно для мореплавания, артиллерии и фортификации.

6

Никаких не слушал особых лекций.

7

Не имея сам никогда свободного образа мыслей, не был в таких сообществах и мне неизвестны подобные книги и рукописи.

Лейтенант Мусин-Пушкин¹

Генерал-адъютант Чернышев // (л. 15)

№ 7(5)

Свод показаний

Гвард[ейского] экипажа лейтенанта Мусина-Пушкина // (л. 15 об.)

Собственные на себя показания

Из 1-го показания

На верность подданства государю императору Николаю Павловичу присягал. К тайному обществу не принадлежал и об оном вовсе не знал. Также ни о цели, ни о средствах оного, ни кто были члены его.

¹ Показания написаны Е. С. Мусиным-Пушкиным собственноручно.

5-й пункт. Накануне происшествия видел Якубовича и Бестужева 2-го у лейтенанта Арбузова, где между прочим, предваряя его о новой присяге, уверяли его в несправедливости отречения цесаревича и присовокупили, что прочие полки пойдут на Петровскую площадь требовать объяснения. Спрашивали его, будет ли он, Мусин-Пушкин, присягать. На сие он отвечал, что завтра начальство сие¹ объяснит, и посему он будет исполнять то, что будет приказано.

7-й. Внушений солдатам никаких не делал и не слышал, чтобы другие делали.

8-й. При² генерале Шипове солдаты стояли в порядке, и он не смел и подумать не только поощрять солдат к какому-либо неустройству. Но вдруг экипаж побежал, и он за ним последовал с тем желанием, чтобы удерживать солдат; прийдя же на площадь и усмотрев толпу неблагонравных людей, удалился и не приходил более к экипажу. // (л. 16)

Показания других на него

Кол[лежский] ас[ессор] Пущин, на об[ороте] 80 стр[аницы].

Что не знает, принадлежит ли он к обществу, но увида его на площади как знакомого, полагал, что он в числе офицеров, приведших экипаж.

Мичм[ан] Дивов — на 11 стр[анице].

Беляевы рассказывали ему, что накануне 14 числа, когда они были у Арбузова при Якубовиче, то тут также заходил и лейтенант Пушкин, и когда он вышел из комнаты, то будто бы Якубович сказал: «Мне что-то подозрителен Пушкин, я боюсь, чтобы он не открыл», — но Бестужев на сие отвечал, что прежде Пушкин всегда казался либералом. Действовали ли они с сего целью и справедливы ли слова Беляевых, утвердить не смеет. // (л. 3)

№ 8(0) ³

О лейтенанте Гвардейского экипажа Мусине-Пушкине⁴

Мусин-Пушкин к тайному обществу не принадлежал и о существовании оного не знал. Накануне происшествия видел повечеру Якубовича и Александра Бестужева у лейтенанта Арбузова, где предваряя его о новой присяге и уверяя в несправедливости отречения цесаревича, присовокупляли, что прочие полки пойдут на Петровскую площадь требовать объяснения; причем спрашивали: будет ли он присягать? Мусин-Пушкин отвечал, что завтра начальство объяснит // (л. 3 об.) и он исполнит то, что будет приказано. 14 декабря при генерале Шипове солдаты стояли в порядке, и он не смел и подумать поощрять их к какому-либо неустройству, но вдруг экипаж побежал, и он последовал за ним с намерением удерживать низких чинов. Пришед же на площадь и увида толпу людей, удалился и более к экипажу не подходил.

О Мусине-Пушкине показывают:

Что, когда Пушкин, бывши // (л. 4) у Арбузова при Якубовиче, вышел из комнаты, то Якубович сказал: «Мне что-то подозрителен Пушкин, я боюсь, чтобы он не открыл», — но Александр Бестужев отвечал, что прежде Пушкин всегда казался либералом. Они уговорили Пушкина не при-

¹ Слово «сие» вписано над строкой.

² Слово «При» вписано над строкой вместо зачеркнутого слова «Когда».

³ Внизу листа пометы чернилами: «№ 44», «Читана 5 июня 1826».

⁴ Ниже на полях помета карандашом: «№ 110».

Показание
Александра Бе-
стужева

сягать; но он сделал это нехотя и был немного навеселе. Из сведений, доставленных от командующего Гвардейским корпусом, открывается, что *Мусин-Пушкин* в夜里 с 13-го на 14-е приходил // (л. 4 об.) к капитан-лейтенанту *Лялину*, сказывал ему, что завтра будет присяга, и просил совета, как поступить в сем случае, но получил в ответ: «Утро вечера мудренее». 14 декабря рано поутру, собрав командуемую им 2-ю роту, внушал соблюдать верность клятве, данной государю цесаревичу, потом распустил роту. На сборном месте со стороны его ни возражений командующему бригадою, ни возмущений, как в казармах, так и на площади, не было; // (л. 5) а замечен он, возражавшим и не допускавшим митрополита увещевать батальон. Когда нижние чины по возвращении с площади были собраны к присяге, то *Мусин-Пушкин*, явясь в совершенно нетрезвом виде, говорил роте своей, чтобы на колени не становились, если другие стали бы это делать. Он присягнул вместе с прочими, а поутру арестован, как бывший с возмущившимися нижними чинами.

Правитель дел Боровков // (л. 18)

№ 9(0) ¹

1826 года, 16 июня, от высочайше учрежденной Комиссии для изыскания о злоумышленном обществе г[осподину] лейтенанту *Мусину-Пушкину* вопрос:

В сведении, доставленном от начальства Гвардейского экипажа, сказано, что вы замечены возражавшими и не допускавшими до батальона увещевавшего митрополита.

Комиссия требует от вас собственного чистосердечного сознания по сему обстоятельству, объяснив при сем: с каким намерением не допускали вы до батальона митрополита.

Г[енерал]-адъютант Бенкендорф

Ответ

Имею честь донести, что я оставил Гвардейский экипаж вскоре, как он пришел на площадь; а потому не токмо я не имел в мыслях возражать и не допускать митрополита с увещаниями до батальона; я не видел его и даже не знал, что он подходил к Гвардейскому экипажу, о чем объявил чистосердечно. Я в истине моего показания готов принять присягу перед всемышливым судьею, вместе с тем, кто так несправедливо на меня доносит.

Лейтенант Мусин-Пушкин ²

Г[енерал]-адъютант Бенкендорф

¹ Вверху листа помета чернилами: «Чит[ано] 16 июня 1826».

² Ответ написан Е. С. Мусиным-Пушкиным собственноручно.

ции Верховного уголовного суда о своем поведении во время присяги Николаю Павловичу (док. 12/0).

Кроме указанных выше документов, дело Б. А. Бодиско содержит опись документов, формлярный список о прохождении службы Б. А. Бодиско, выписку из показаний о нем В. А. Дицова, А. П. Беляева, М. А. Бодиско, К. Ф. Рылеева и Е. П. Оболенского, свод показаний по основным пунктам обвинения Бодиско, записку правителя дел Следственного комитета А. Д. Боровкова (док. 1, 2/1, 9/8, 10/9 и 11/0).

Б. А. Бодиско обвинялся в том, что «лично действовал в мятеже бытностью на площади». Верховным уголовным судом отнесен к восьмому разряду и осужден к лишению чинов и дворянства и ссылке на поселение. По конфирмации 10 июля 1826 г. записан в матросы⁵. Указом 22 августа 1826 г. повелено: «перевесть в полки Кавказского корпуса до отличной выслуги»⁶.

Следственное дело Б. А. Бодиско хранится в Центральном государственном архиве Октябрьской революции, высших органов государственной власти и государственного управления СССР (далее — ЦГАОР СССР), в фонде 48, под № 374. Согласно современной нумерации оно состоит из 28 листов, заполненных текстом. Старая нумерация, составленная при оформлении дела надворным советником А. А. Ивановским, учла 20 листов. Вне нумерации Ивановского остались листы документов № 1, 11/0 и 12/0.

Ниже дан перечень дел Следственного комитета, в которых имеются показания Б. А. Бодиско по различным вопросам, не вошедшие в состав публикуемого здесь дела № 374:

1. Дело № 301 «О частных долгах, на арестованных лицах имеющихся», л. 117 (ответ без даты).

2. Дело № 303 «Об отобранных сведениях от арестованных лиц, не имеет ли кто из них в судебных местах тяжебных дел», л. 39 (ответ от 10 мая 1826 г.).

3. Дело № 304 «Об отобранных от арестованных лиц сведениях, не состоит ли у кого в залоге недвижимое имение как в опекунских советах, банке, так и в приказах общественного призыва», л. 22 (показание без даты).

О СЛЕДСТВЕННОМ ДЕЛЕ М. К. КЮХЕЛЬБЕКЕРА

Лейтенант Гвардейского морского экипажа Михаил Карлович Кюхельбекер (младший брат В. К. Кюхельбекера) вечером 14 декабря 1825 г. сам явился с Сенатской площади к величайшему князю Михаилу Павловичу, которым и был арестован. Сначала он содержался в канцелярии Семеновского полка, 15 декабря помещен в каземат № 8 Алексеевского равелина Петропавловской крепости, 8 января 1826 г. переведен в Выборгскую крепость, а 3 апреля возвращен в Петропавловскую крепость, «в общий арестантский покой»⁷.

Первый допрос, снятый с М. К. Кюхельбекера В. В. Левашовым 14 декабря 1825 г.,ставил себе целью выяснить обстоятельства выхода Гвардейского морского экипажа на Сенатскую площадь: как проходила присяга, кто повел на площадь батальон моряков, кто «подстрекал» солдат, кем был убит Стурлер. От М. К. Кюхельбекера требовалось сообщить о его связях с Рылеевым и другими декабристами. В своих показаниях Кюхельбекер сообщил интересные сведения о волнениях среди моряков накануне восстания, об отказе присягать Николаю Павловичу в день восстания, об агитации среди солдат и матросов «людей во фраках», подтвердил свое знакомство с Рылеевым и Трубецким (док. 3/2).

4 января 1826 г. Следственный комитет подверг М. К. Кюхельбекера более подробному допросу: о принадлежности его к тайному обществу, целях и намерениях общества, степени личного участия Кюхельбекера в восстании 14 декабря. В своих ответах Кюхельбекер отрицал не только свое членство в тайном обществе, но и знание о его существовании, но сообщил некоторые дополнительные данные об обстоятельствах выхода батальона моряков на Сенатскую площадь, а на остальные вопросы ответил незнанием (см. док. 4/3).

⁵ Декабристы и тайные общества в России. М., 1906, с. 94, 114.

⁶ Восстание декабристов, т. VIII. М.—Л., 1925, с. 39, 284; Движение декабристов. Именной указатель к документам фондов и коллекций ЦГВИА СССР, вып. 1. М., 1975, с. 153.

⁷ Пушкин Б. Указ. соч., с. 395.

По распоряжению Николая I от 7 января 1826 г. М. К. Кюхельбекер был отправлен в Выборгскую крепость и вплоть до начала мая 1826 г. к допросу не вызывался⁸.

16 февраля 1826 г. в Следственный комитет были доставлены «Сведения о поступках гвардейского экипажа лейтенанта Кюхельбекера во время происшествия, бывшего прошедшего 1825 года, декабря 14 дня», собранные следственной комиссией в Гвардейском морском экипаже. В «Сведениях» сообщалось об активном поведении М. К. Кюхельбекера в день восстания (приказал матросам взять с собой боевые патроны, «ободряя» их держаться стойко, представил им Е. П. Оболенского как «начальника» восстания, препятствовал митрополиту Серафиму «увещевать» солдат — см. док. 5/7). Сам Е. П. Оболенский в своих показаниях от 1 февраля 1826 г. сообщил Следственному комитету, что при назначении его в конце восстания начальником видную роль играл и М. К. Кюхельбекер⁹. 10 мая 1826 г. Следственный комитет направил М. К. Кюхельбекеру в Выборгскую крепость вопросыные пункты, требовавшие от него подробных показаний об его участии в выборе нового диктатора восстания (док. 6/4). В своих ответах, посланных Следственному комитету 12 мая, Кюхельбекер отрицал свою инициативу в избрании диктатором восстания Оболенского, равно как и факт своего противодействия митрополиту Серафиму «увещевать» солдат (док. 7/5). Таким образом, хотя Следственному комитету и удалось выявить активное участие М. К. Кюхельбекера в восстании 14 декабря, однако принадлежность Кюхельбекера к тайному обществу, равно как и «умысел на возмущение», остались недоказанными. Трубецкой, Оболенский, Рылеев, Дивов, братья Беляевы, Арбузов отрицали принадлежность М. К. Кюхельбекера к тайному обществу и утверждали, что он не знал «цели возмущения». Однако М. К. Кюхельбекер подвергся весьма суровому наказанию за то, что «лично участвовал в мятеже с возмущением низших чинов», Верховным уголовным судом он был отнесен к пятому разряду и осужден на 10 лет каторжных работ с последующим поселением в Сибири бессрочно. По конfirmации 10 июля 1826 г. срок каторжных работ был сокращен до 8 лет¹⁰. Указом 22 августа 1826 г. М. К. Кюхельбекеру определялся пятилетний срок каторги с последующим поселением в Сибири¹¹.

Кроме указанных выше документов, дело М. К. Кюхельбекера содержит опись документов, формуллярный список о прохождении службы и свод показаний на него (док. 1, 2/1, 8/6).

Следственное дело М. К. Кюхельбекера хранится в ЦГАОР СССР, в фонде № 48, за № 375. Согласно современной нумерации оно состоит из 17 листов. Старая нумерация, простоявшая при формировании дела Ивановским, учла 13 листов.

Ниже дан перечень дел Следственного комитета, в которых имеются показания М. К. Кюхельбекера по различным вопросам, не вошедшие в состав публикуемого здесь дела № 375:

1. Дело № 301, л. 115 (прошение без даты).
2. Дело № 303, л. 28 (показания без даты).
3. Дело № 304, л. 18 (ответ от 31 мая 1826 г.).

О СЛЕДСТВЕННОМ ДЕЛЕ Е. С. МУСИНА-ПУШКИНА

Лейтенант Гвардейского морского экипажа Епафродит Степанович Мусин-Пушкин был арестован утром 15 декабря 1825 г. в казармах Гвардейского экипажа великим князем Михаилом Павловичем (см. док. 5/6). С 16 декабря он содержался на городской гауптвахте¹², а 3 января по приказу военного министра А. И. Татищева переведен в Петропавловскую крепость, где был помещен в куртине между бастионами Екатерины I и Трубецкого¹³.

19 января 1826 г. Е. С. Мусин-Пушкин был вызван на заседание Следственного комитета, где был допрошен, а затем ему вручили вопросыные пункты (док. 3/3). Комитет хотел выяснить, являлся ли Мусин-Пушкин членом общества, знал ли он цели и планы общества, был ли на

⁸ ЦГАОР СССР, ф. 48, д. 25, л. 45 об.

⁹ Восстание декабристов, т. I. М.—Л., 1925, с. 242—243.

¹⁰ Декабристы и тайные общества в России, с. 91, 113.

¹¹ Восстание декабристов, т. VIII, с. 108; Движение декабристов. Именной указатель... вып. 2. М., 1975, с. 391.

¹² ЦГАОР СССР, ф. 48, д. 28, л. 197.

¹³ Там же, д. 31, л. 8—9.

совещаниях накануне 14 декабря, кто повел батальон моряков на Сенатскую площадь и кто стрелял в полковника Стюрлера. В своих ответах на предложенные вопросы Мусин-Пушкин отрицал свое участие в тайном обществе и даже знание о его существовании, а также в возбуждении нижних чинов к неповиновению, но признался, что накануне восстания встречался с Якубовичем, А. А. Бестужевым и Арбузовым, которые говорили о противодействии предстоящей на следующий день присяге новому императору (док. 4/4).

Следственная комиссия при Гвардейском морском экипаже выяснила, что утром 14 декабря Мусин-Пушкин собрал свою роту и внушил ей оставаться верной первой присяге (Константину), а на Сенатской площади препятствовал митрополиту Серафиму «увещевать» батальон моряков (см. док. 5/6). В связи с этим 16 июня 1826 г. Е. С. Мусину-Пушкину был дан дополнительный вопрос: действительно ли он был в числе «возражавших» митрополиту Серафиму и с каким намерением он «не допускал до батальона митрополита» (док. 9/0). В своем ответе Мусин-Пушкин отрицал свои действия на площади. Спрощенные В. А. Дивов и И. И. Пущин не подтвердили ни факта участия Е. С. Мусина-Пушкина в тайном обществе, ни его активных действий в день восстания (док. 7/5).

Кроме указанных выше документов, в деле Е. С. Мусина-Пушкина имеются: опись бумаг дела, формулярный список о прохождении службы Мусиным-Пушкиным, вопросы о «воспитании» и ответы на них Мусина-Пушкина, свод показаний о нем и справка, составленная А. Д. Боровковым (см. док. 1, 2/1, 6/2, 8/0).

Е. С. Мусин-Пушкин обвинялся в том, «что по собственному его признанию, хотя был обманут, но лично действовал в мятеже»¹⁴. Верховный уголовный суд отнес его к одиннадцатому разряду и приговорил к «лишению токмо чинов и к написанию в солдаты с выслугой»¹⁵. Указом 22 августа 1826 г. Е. С. Мусин-Пушкин был переведен в полевые полки Кавказского корпуса с установлением надзора¹⁶.

Следственное дело Е. С. Мусина-Пушкина хранится в ЦГАОР СССР, в фонде № 48, под № 376. Согласно современной нумерации в деле насчитывается 19 листов. Нумерация, приведенная во время формирования дела, учла 10 листов. По этой нумерации два листа пронумерованы одним и тем же номером (лист 3 по нумерации Ивановского). Документы 1, 8/0 и 9/0 включены в дело после его оформления.

Ниже дан перечень дел Следственного комитета, в которых имеются показания Е. С. Мусина-Пушкина по различным вопросам, не вошедшие в состав публикуемого здесь дела № 376:

1. Дело № 303, л. 57—57 об. (ответ без даты).
2. Дело № 304, л. 94 (ответ без даты).
3. Дело № 305 «Просьбы арестованных лиц по различным предметам и родственников их», л. 73—74 (прошение от 18 февраля 1826 г.).

О СЛЕДСТВЕННОМ ДЕЛЕ Н. П. АКУЛОВА

Лейтенант Гвардейского морского экипажа Николай Павлович Акулов (Окулов) был арестован утром 15 декабря 1825 г. в казармах экипажа великим князем Михаилом Павловичем. Первоначально он был помещен на главную городскую гауптвахту, а 3 января 1826 г. в Петровпавловскую крепость, в каземат № 12 Алексеевского равелина¹⁷.

В первых числах января 1826 г. Акулов был допрошен (протокол допроса не сохранился). 8 января, по прочтении его показаний, а также показаний А. А. Фока и А. А. Шторха, Следственный комитет решил допросить Акулова и Кожевникова, поощряли ли они нижние чины к возмущению¹⁸.

21 января 1826 г. Акулов был вызван на заседание Следственного комитета, где был подвергнут устному допросу¹⁹, а затем ему были вручены вопросные пункты: является ли Акулов

¹⁴ Декабристы и тайные общества в России, с. 95.

¹⁵ Там же, с. 114.

¹⁶ Восстание декабристов, т. VIII, с. 134, 360; Движение декабристов. Именной указатель..., вып. 2, с. 471.

¹⁷ Пушкин Б. Указ. соч., с. 384.

¹⁸ ЦГАОР СССР, ф. 48, д. 25, л. 44.

¹⁹ Там же, д. 26, л. 92.